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Vyšla atraktívna prehľadová publikácia pre všetkých 
filmových nadšencov Estetika filmu 

Záujemcovia o pohyblivé obrazy a audiovizuálne médiá môžu mať radosť. Na knižný trh sa 
dostala významná publikácia Estetika filmu. Kniha, ktorej autormi sú štyria najvýznamnejší 
súčasní francúzski filmoví teoretici, estetici, filozofi Jacques Aumont, Alain Bergala, Michel 
Marie a Marc Vernet, je u nás prvou svojho druhu. Prezentácia publikácie sa uskutoční 
v Kine Lumière pred exkluzívnou projekciou filmu Satanské tango (1994) režiséra Bélu Tarra 
v sobotu 13. decembra o 11.00 hod., čitatelia ju už dnes nájdu na knižnom trhu.    

Estetika filmu je reprezentatívna prehľadová publikácia, ktorá originálnym spôsobom predstavuje 
a sumarizuje viac ako storočie kritického, nielen európskeho, myslenia o vybraných filmoch, 
kinematografiách a svetových filmových kultúrach. Jej autormi sú štyria najvýznamnejší súčasní 
francúzski filmoví teoretici, estetici, filozofi Jacques Aumont, Alain Bergala, Michel Marie a Marc 
Vernet. Publikácia vyšla po prvýkrát v roku 1983, v ďalších vydaniach ju autori aktualizovali. 
V predhovore k štvrtému revidovanému a rozšírenému vydaniu knihy, ktoré v preklade vychádza u nás, 
uvádzajú, že vo Francúzsku si našla cestu k vyše 50-tisíc čitateľom a úspech zaznamenala aj 
v medzinárodnom prostredí, keď bola preložená do trinástich jazykov.  

„Problémom kníh o dejinách kinematografie, ale aj o premenách jej štylistických či produkčných 
postupov je to, že dosť rýchlo starnú. Vidno to najmä dnes, keď sa vývoj technológií zrýchľuje 
a povaha elektronických médií sa prudko mení. Estetika filmu je unikátna v tom, že sa tento vývoj 
usiluje zohľadňovať: jej štyria autori sa k jej textu po istom čase vracajú nielen preto, aby ho 
aktualizovali, ale aj preto, aby sa pozreli, ako súčasný stav audiovízie premieňa aj náš dnešný pohľad 
na jej dejiny,“ hovorí vedecká redaktorka publikácie a filmová teoretička Mária Ferenčuhová 
z oddelenia vedy a výskumu Slovenského filmového ústavu (SFÚ). Aktuálne vydanie, ktoré prichádza 
k slovenským čitateľom, obsahuje už aj kapitolu o rozmachu digitálnej éry.  

Na Slovensku publikácia Estetika filmu vychádza po prvýkrát, z hľadiska svojho zamerania a rozsahu je 
u nás prvou svojho druhu. Podľa Márie Ferenčuhovej vydanie publikácie u nás má význam aj v tom, že 
„jej prekladom sa v domácom prostredí vytvára terminologický úzus, na ktorý sa môžu odvolávať 
odborníčky a odborníci na filmovú vedu, estetiku či dejiny umení“. Čitatelia a čitateľky v nej však 
nenájdu kritický pohľad na film, dejiny alebo teóriu filmu, ktorý by prezentoval názor autorov. „Naším 
zámerom totiž nebolo prezentovať naše myšlienky a pohľady, ale podať zrozumiteľný a čo najúplnejší 
prehľad toho, ako sa o kinematografii uvažovalo. Naša úloha teda spočívala najmä v tom, aby sme na 
jednej strane nezabudli na nič dôležité alebo len jednoducho zaujímavé, a na strane druhej, aby sme dali 
výsledku našej práce logickú a premyslene usporiadanú podobu,“ hovoria autori v úvode. Kniha 
pozostáva zo šiestich kapitol, ktoré podávajú prehľad kritických a teoretických prístupov a týkajú sa 
piatich oblastí: vnímania a formy, rozprávania, označovania, dispozitívu a diváka, umenia. Kniha zároveň 
obsahuje omnoho viac než len estetické úvahy.  

Podľa autorov je publikácia predovšetkým učebnica. Pokúsili sa jej dať čo najviac pedagogický 
charakter, aby bola čo najúplnejšia a najaktuálnejšia. Na zreteli mali najmä študentstvo filmových 
odborov, či už na univerzitách alebo inde. Podľa Márie Ferenčuhovej ale „nejde o typickú učebnicu 
dejín filmu alebo filmového štýlu – skôr je to publikácia o premenách myslenia o filme a audiovízii. 
Popritom je veľmi slušným prehľadom dejín filmových teórií.“ Jej hlavným cieľom je sprostredkovať 
dnešnému mladému čitateľovi a čitateľke silu tradície i súčasnú šírku úvah o budúcnosti audiovízie. 
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Kniha zároveň zohľadňuje skutočnosť, že každá prítomnosť ustupuje inej prítomnosti, čo jej autorov 
vedie k úvahám, že o päť, desať či viac rokov sa k nej opäť vrátia.  

„Estetika filmu je plná úvah o povahe fotografického, filmového či animovaného (počítačom 
generovaného) obrazu. V ére nástupu AI a jej prenikania do audiovizuálneho priemyslu priam pozýva 
čitateľky a čitateľov, aby po jej dočítaní samy a sami premýšľali, ako by doplnili jej prípadné piate 
vydanie. Tým je podnetná nielen pre odbornú verejnosť, ale môže byť atraktívna pre všetkých 
nadšencov pohyblivého obrazu a audiovizuálnych médií,“ uzatvára Ferenčuhová. 
Publikácia Estetika filmu vyšla na 390 stranách, jej súčasťou je register mien, názvov a pojmov. Vydal 
ju Slovenský filmový ústav (SFÚ), jej vydanie finančne podporili Audiovizuálny fond a Slovenská 
asociácia producentov v audiovízii. Zakúpiť si ju je možné za 29,90 eur v predajni a v e-shope SFÚ 
Klapka.sk, v Kine Lumière a vo vybraných kníhkupectvách. 

Publikácia Estetika filmu v e-shope Klapka.sk 
Exkluzívna projekcia filmu Satanské tango (1994) Bélu Tarra v Kine Lumière,  
pred ktorou sa uskutoční prezentácia publikácie: Estetika filmu 

Vydanie publikácie finančne podporil 

Slovenský filmový ústav je príspevkovou organizáciou v zriaďovateľskej pôsobnosti MK SR 

kontakt: Simona Nôtová, tlačová tajomníčka SFÚ, tel.: +421 2 5710 1542, simona.notova@sfu.sk 

https://sfu.sk/eshop/knihy/estetika-filmu/
https://www.kino-lumiere.sk/klient-863/kino-241/stranka-8409/film-394041
https://www.kino-lumiere.sk/klient-863/kino-241/stranka-8409/film-394041
mailto:simona.notova@sfu.sk

